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ARKUSZ PROBNE]J MATURY
Z. OPERONEM
CHEMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

>

. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zada-

nia 1-26). Ewentualny brak zglo§ przewodniczgcemu zespolu
nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w migjscu na to przeznaczo-
nym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumo-
wania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piodra tylko z czarnym tuszem/
atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzystac¢ z karty wybranych tablic
chemicznych, linijki oraz kalkulatora.

LISTOPAD
2011

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 60 punktow.
Zyczymy powodzenia!
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkol bioraeych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (2 pkt)
Odszukaj w ukladzie okresowym pierwiastek o nastepujacej konfiguracji elektronowej: 1s*2572p%35%3p*,
Podaj jego nazwe i okresl, jaki minimalny stopien utlenienia bedzie wykazywal w zwiazkach chemicznych.

Nazwa pierwiastka: .............cc.cccccoeeeeeeeee.. Minimalny stopiefl utlenienia: ...,

Zadanie 2. (1 pkt)

Zaznacz zestaw liczb kwantowych opisujacych stan elektronéow na orbitalu 3s.

An=3Il=1m=1 B.n=11=0m=0
Cn=31=0,m=0 Dn=21=2m=2
Zadanie 3. (3 pkt)

W roku 2010 probka zawierala 0,75 grama promieniotworczego izotopu pewnego pierwiastka, ktorego
czas polowicznego rozpadu wynosi 3 lata.
Oblicz, ile gramow izotopu probka zawierala 12 lat wezesniej oraz narysuj wykres zaleznoéci zmian ma-

sy izotopu tego pierwiastka od czasu w kazdym cyklu przemiany.
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Zadanie 4. (2 pkt)
Skorzystaj z tablic rozpuszczalnoSci i podaj wzory sumaryczne wszystkich soli, jakie moina wytracié
w postaci osadu, majac do dyspozycji stezone roztwory wodne BaCl,, MgSOy, K;PO, oraz Zn(NO;),.

Zadanie 5. (1 pkt)

Weglan wapnia jest substancja trudno rozpuszczalna w wodzie i stanowi glowny skltadnik skal wapiennych.
Pod wplywem wody zawierajacej rozpuszczony CO, przebiegaja tak zwane zjawiska krasowe. Polegaja
one na rozpuszczaniu skal wapiennych i tworzeniu si¢ wodorowgglanu wapnia.

Zapisz w formie czgsteczkowej rownanie reakeji chemicznej opisujace proces rozpuszczania skal wa-

piennych.
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Zadanie 6. (3 pkt)
Zapisz wzor tlenku chromu o charakterze amfoterycznym. Udowodnij jego charakter amfoteryczny, zapi-
sujac odpowiednie rownania reakcji chemicznych w formie czasteczkowej.

Zadanie 7. (3 pkt)

Zaprojektuj doSwiadczenie, za pomoca ktorego wykazesz, ktory z niemetali: Cl, czy L, jest bardziej
aktywny chemicznie. Masz do dyspozycji kleik skrobiowy, KI i Cl.

a) Przedstaw przebieg do$wiadezenia za pomocg schematycznego rysunku.

b) Napisz, co zaobserwowano podczas przeprowadzania eksperymentu.

¢) Sformuluj wniosek, jaki mozna wyciagnaé z doswiadczenia.
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Zadanie 8. (4 pkt)

Do dwoch zlewek z kwasem solnym wprowadzono: do jednej 10 gramow zelaza, do drugiej 10 gramow
glinu.

Napisz rownania reakeji chemicznych zachodzace w zlewkach. Oblicz, ile moli wodoru powstanie w kai-
dej reakcji.

Obliczenia:
O APOWIEAZ: .ttt et e s e s s e e s s s s as s e ss s srs s eae st seae st e saasaessesae s aesnensenaessennenannanas
Zadanie 9. (2 pkt)
Przeprowadzono dwa doswiadczenia chemiczne, ktorych przebieg zilustrowano na ponizszych schematach.
Dos$wiadezenie I Doéwiadczenie 11
roztwor wodny roztwér wodny
chromianu(VI) sodu dichromianu(VI) sodu
L~ L
roztwér kwasu | roztwor wodny pd
siarkowego( VI) \_/ wodorotlenku potasu N

Zapisz w formie jonowej skroconej rownania reakeji chemicznych zachodzacych w obu do$wiadcezeniach.

Skrocone jonowe rownanie reakcji chemicznej zachodzacej w doswiadczeniu I:

Skrocone jonowe rownanie reakeji chemicznej zachodzacej w dodwiadezeniu I1:
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Zadanie 10. (3 pkt)

Azotan(V) amonu ze wzgledu na swoje wlasciwosci stanowi skladnik wielu materiatéw wybuchowych.
Ulega on termicznemu rozkladowi, tworzac parg wodna, tlen i azot.

Napisz rownanie tej reakcji, a nastepnie oblicz objeto§¢ (w dm?), jaka zajalby azot powstaly w wyniku roz-
dm?® - hPa ] )

kladu 80 g substratu w temperaturze 400°C, pod ci$nieniem 3,039 - 10° Pa. {R = 83,14 | B
mot -

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...t e e e cs s s s s s e ee s s e es st cassnessmessneanssemneasnas

.

Zadanie 11. (2 pkt)
Przeprowadzono reakeje pomiedzy 20 dm® H, i 11,2 dm® Cl, (warunki normalne), az do wyczerpania
jednego z substratow. Powstaly chlorowodor wprowadzono do wody, otrzymujac 500 cm”® roztworu

kwasu.
Oblicz stezenie molowe powstalego w ten sposob kwasu solnego, zakladajac, ze powstaly chlorowodor

calkowicie rozpuscil sie w wodzie.

Obliczenia:

OUPOWIEAZ: .ottt et a s st e s es et e s s s s s aes s sasesas s ese s aes s e es et sbasaaesaebaessente saasnensenaessenns




Pobrano z arkusze24.pl

Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,, Gazetq Wyborczq”

Informacja do zadan 12-14
Reakeja utleniania chlorowodoru tlenem jest procesem egzotermicznym i przebiega w nastepujacy sposaob:
4 HCl, + Oy 2 2HyOp + 2 Cly,

Zadanie 12. (4 pkt)

Okreél, jak zmieni sie¢ (zmaleje czy wzroénie) wydajnos$é reakeji utleniania chlorowodoru tlenem, gdy:
a) zwiekszymy ci$nienie mieszaniny reakcyjnej

b) zmniejszymy stezenie tlenu
¢) podwyzszymy temperature
d) zwiekszymy stezenie pary wodnej

Zadanie 13. (1 pkt)

Zapisz wyrazenie na stezeniowg stala rownowagi reakeji utleniania chlorowodoru tlenem.

-

Zadanie 14. (2 pkt) A
Narysuj na wykresie krzywe ilustrujace

zmiany energii wewnetrznej reakcji
utleniania chlorowodoru tlenem w za- -
leznosci od czasu, podczas przebiegu re-
akcji z udzialem katalizatora oraz bez
udzialu katalizatora. Pamietaj o podpi-
saniu kazdej krzywej oraz osi.
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Zadanie 15. (1 pkt)

W tabeli podano wartosci statych dysocjaciji stabych kwasow.

Zakladajac, 7e stezenia wymienionych w tabeli elektrolitow sa jednakowe, uszereguj je w kolejnosci
od najmocniejszego do najstabszego.

Elektrolit Stala dysocjacji
HNO, 7,1- 107
HCN 6,2-1071

CH,COOH 1,7- 107
HCIO, 1,1-107

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Zadanie 16. (2 pkt)

Podkresl te sposrod podanych przemian, ktora jest przemiana chemiczna, a nastepnie zapisz dla niej
rownanie reakcji chemicznej.

A. sublimacja jodu B. topnienie fenolu C.zmydlanie tristearynianu glicerolu D. parowanie metanolu

Zadanie 17. (1 pkt)

Biorac pod uwage zdolno$é do tworzenia miedzyczgsteczkowych wigzan wodorowych, uszereguj wode,
metan i kwas etanowy w kolejnosci od najwickszej temperatury wrzenia do najmniejszej.
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Zadanie 18. (3 pkt)

Oblicz, ile centymetréw szeSciennych wody nalezy odparowaé z 500 cm? 10-procentowego roztworu NaCl

o gestosci 1,07 L} , aby po zatezeniu otrzymad roztwor tej soli o stezeniu 3 :m: .
cm m
Obliczenia:
O APOWIEAZ: .ttt s e s s s e s s s s as s eas s ses s e sae st seas it e saabaessenae e esnensenarssennensennanas

Zadanie 19. (3 pkt)

W aparacie Hofmanna (przedstawionym na ponizszym rysunku) poddano elektrolizie wodny roztwér
siarczanu(VI) sodu z dodatkiem bigkitu bromotymolowego. Po pewnym czasie zaobserwowano, ze 10z-
twor wokol elektrody I zabarwil si¢ na niebiesko, a wokdl elektrody II na z6lto. Gaz zebrany znad elek-
trody I zajmowal dwukrotnie wigksza objetos¢ niz gaz zebrany znad elektrody I1.

a) Wpisz w ramki na rysunku, ktora elektroda jest katoda, a ktora anoda.

O

elektroda I

elektroda 11
— -t

b) Zapisz w formie jonowej rownania reakeji chemicznych zachodzacych na elektrodach (katodzie oraz
anodzie) podczas elektrolizy wodnego roztworu siarczanu(VI) sodu.

| ST 6 T - TN

F LN s Le 6 £ T
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Zadanie 20. (2 pkt)

Z tabeli potencjalow standardowych wybierz to pélogniwo, ktore w polaczeniu z elektroda srebrng (be-
daca katoda) utworzy ogniwo o sile elektromotorycznej rownej 1,24 V, a nastepnie zapisz schemat tego
ogniwa.

Wybrane pologniwo:

Schemat ogniwa:

Zadanie 21. (2 pkt)

W srodowisku kwasu siarkowego(VI) w obecnosci dichromianu( V1) potasu zachodzi reakcja, w ktorej al-
kohol etylowy ulega utlenianiu do aldehydu. Dodatkowo w reakcji powstaja jony chromu(III) oraz woda.
Zapisz w formie jonowej rownanie reakcji utleniania alkoholu etylowego do aldehydu. W zapisanym
rownaniu uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne. Zastosuj metode bilansu elektronowego.

Zadanie 22. (5 pkt)
Jedna kolba zawiera propyn, a druga etyn. Przeprowadzono w nich addycje wody katalizowana jonami
Hg?* w §rodowisku kwasowym.

Hzo
H+, Hg2+

propyn

a) Narysuj wzory polstrukturalne produktow powstalych w reakeji addycji wody.
b) Za pomoca schematycznych rysunkéw przedstaw przebieg doSwiadczenia pozwalajacego na rozroz-
nienie propanonu i etanalu.

¢) Napisz, co zaobserwowano podczas przeprowadzania tego doSwiadcezenia.
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Zadanie 23. (3 pkt)
W wyniku depolimeryzacji kauczuku powstaje 2-metylo-buta-1,3-dien, tak zwany izopren.
a) Narysuj wzor strukturalny izoprenu.

F

b) Napisz, co zaobserwowano podczas wprowadzania izoprenu do probowki z woda bromowa. Qdpo-
wiedi uzasadnij.

Zadanie 24. (2 pkt)

Ponizej podano schemat fragmentu fancucha biatkowego.

Podaj nazwy aminokwasow, z jakich sklada sie przedstawiony fragment bialka, oraz zaznacz na rysun-
ku wiazania (ugrupowania) peptydowe.

0 T 0
H,N-CH-C-N-CH-C-N-CH;~C-N._.
| I I I |
CH, H CH, H H

10
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Zadanie 25. (2 pkt)
Majac do dyspozycji stezony kwas azotowy(V), stezony kwas siarkowy(VI), katalizator (AlCls), chloro-
metan, metylobenzen oraz nitrobenzen, napisz rownania reakeji, w ktorych glownymi produktami sa:

a) 1-metylo-2-nitrobenzen oraz 1-metylo-4-nitrobenzen

b) 1-metylo-3-nitrobenzen

Zadanie 26. (1 pkt)

Sposréd wymienionych czynnoSci zakredl te, ktéra nie spowoduje trwalej (nieodwracalnej) denaturacji
bialka jaja kurzego.

A. dodanie do roztworu biatka alkoholu
B. dodanie do roztworu biatka roztworu soli kuchennej
C. podwyzszenie temperatury roziworu biatka

D. dodanie do roztworu biatka roztworu azotanu(V) otowiu(1I)
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



